

# 猪肉降价市场稳定 1月CPI涨幅回落

春节刚刚过去,在“就地过年”的形势下,许多城市都加强了生活必需品的保供稳价工作,家政、快递等服务也得到保障。2月16日,国家统计局发布的数据显示,1月CPI同比上涨0.9%,环比上涨0.4%,略低于市场预期。CPI涨幅较上月回落0.6个百分点,跌破1区间,专家认为,这主要是源于天气晴好“就地过年”等因素保障了节日供给,且猪肉价格仍在下行区间。并预测,短期内CPI上涨压力不大,从中期看,随着猪肉价格企稳,需求逐步恢复,CPI有望重回1区间。

2022年1月CPI同比变动情况



## 蔬菜猪肉供应充足

为了准备年夜饭,家住北京朝阳区的李女士赶在节前选购了不少食材。她告诉北京商报记者,菜市场里,蔬菜比往常稍贵了些。土豆平时1.5~2元,年前涨到了3.5元。韭菜、芹菜6~9元,黄瓜则涨到8~9元。相比之下,超市里同样的蔬菜显得更便宜一些,黄瓜、韭菜基本只要5元,土豆才1.4元。

国家统计局发布的数据显示,1月,食品烟酒类价格环比上涨1.1%,影响CPI上涨约0.3个百分点。食品中,鲜菜价格上涨3.1%,畜肉类价格下降0.8%,其中猪肉价格下降2.5%。国家统计局城市司高级统计师董莉娟解读称,1月,各地区各部门持续做好春节前重要民生商品市场供应,居民消费价格总体平稳。

据商务部监测,1月28日全国重点批发市场粮食、食用油价格与一周前基本持平,猪肉、牛肉、羊肉价格分别上涨1.5%、0.6%和0.7%,鸡蛋价格下降0.6%;受雨雪天气、需求增加等因素影响,蔬菜批发价格出现一定幅度上涨。

中国民生银行研究院高级研究员应习文表示,1月食品价格环比上涨了1.4%,尽管节日因素推动鲜果、鲜菜价格分别环比上涨7.2%和3.1%,但天气晴好“就地过年”保障城市供应等因素,使得这部分食品涨幅仍低于历史春节水平。此外,猪肉价格环比下降2.5%,主要源于冬季腌腊结束,节前生猪出栏加快。酒类价格环比下降0.6%,跌幅明显超越往年,或与前期涨幅较大,以及疫情冲击下“年味不足”影响消费有关。

浙商宏观李超团队分析称,鉴于当前生

猪供应量相当充裕,一季度仍处于过剩局面,预计猪肉价格将进一步寻底,二季度生猪供应应回落,猪价上行,开启新一轮周期。

## 服务文娱价格上涨

除了食品价格,1月,非食品价格由上月下降0.2%转为上涨0.2%,影响CPI上涨约0.18个百分点。非食品中,工业消费品价格由上月下降0.5%转为持平,其中受国际能源价格上涨影响,汽油、柴油和液化石油气价格分别上涨2.2%、2.4%和1.5%。

此外,既要防控疫情“就地过年”的背景下,也要保障服务市场人员供应。为缓解春节前后家政服务员找不到、不好找”的情况,北京市鼓励家政服务企业采取发放慰问品、发放现金红包、电话充值等多种形式,确保家政



上涨,旅游价格环比上涨2.1%,电影票价格上涨感受强烈。不过,房租价格环比下降0.2%,反映疫情对总需求的负面影响仍在。

## 预计全年CPI涨幅温和

1月,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%,涨幅与上月相同。财信证券首席经济学家伍超明表示,食品和能源这些细项的价格受天气、节假日等季节性因素和国际商品行情影响较大,波动性较高。因此,剔除食品和能源后的核心CPI波动性较低,能更多地反映国内实体经济基本面的需求变化。1月核心CPI的稳定,表明国内经济韧性较强,需求变化平稳。

展望2022年全年,应习文指出,短期内CPI上涨压力不大,主要源于疫情防控下供给稳定但需求尚需恢复。不过从中期看,随着猪肉价格企稳,需求逐步恢复,CPI有望重回1区间。

伍超明预计未来CPI大概率呈“前低后高”走势,全年涨幅温和。他分析称,影响未来物价走势的因素,疫情仍是重要变量,疫情演变影响经济复苏进程,对服务类和中下游行业价格影响较大,决定CPI上升斜率。

中原银行首席经济学家王军在接受北京商报记者时表示,当前经济运行的主要矛盾在需求端,需求不振是造成经济下行的主要原因。一是居民消费疲弱,背后是收入增长乏力、对未来预期不良、疫情防控较严;二是房地产投资回暖尚不明显,对钢材、有色、水泥等传统产业的带动力快速下降。今年上半年,物价因素不会构成掣肘宏观经济政策宽松的障碍,外部价格也不会带来太大的扰动,应抓住宝贵的时间窗口,财政、货币、产业政策一起发力,尽快扭转当前需求偏弱的局面。

北京商报记者 杨月涵 吕银玲

## X 西街观察

### 星巴克傲慢的代价,不只是翻车

汤艺甜

因驱赶民警引发热议没两天,星巴克再次登上微博热搜,这次是因为涨价。

话题还不止一个,“星巴克涨价”“星巴克4个月内提价2次”。根据消费者的反馈,此次涨价包括美式咖啡、拿铁咖啡在内的不少产品,产品价格均较此前有1~2元的提升。

作为国内咖啡市场的中高端品牌代表,在较高的客单价下,星巴克涨价触动了消费者敏感的神经,引发热议并不意外。对于涨价,星巴克给出了自己的解释:这次只是针对部分饮品和食品定价进行调整,是综合评估和考量运营成本等多方面因素定价的。

这一解释部分也在情理之中。的确,最近,受原材料价格上涨的影响,包括奶茶、饮料等在内的不少食品企业都官宣了涨价措施,星巴克并不是第一个,也不是唯一一个。

但像星巴克一样,刚刚触怒过消费者的,可能的确没有。目前,网友爆料,星巴克中国重庆店驱赶了在店门口吃饭的民警,称其影响品牌形象。随后,星巴克中国回应称“门店伙伴与当事民警在协调座位时因言语不妥引发沟通误会”,并表示不存在“驱赶民警”及“投诉民警”的情况。

无论是事件本身的历程,还是姗姗来迟的解释,都没能平息消费者心中的怒火。而这场由态度不端引发的舆论危机,最终还外溢到了涨价问题上,火上浇油。

正常合理的市场行为,原本是买

卖双方的平等交易,没有谁比谁更高一等。产品可以有高档定位,但品牌不可有“高人一等”的人设。一次的傲慢可以用偶然来解释,接连的翻车多少就有点“狼来了”的意味。水能载舟亦能覆舟,在屡次冒犯大众情感之后,必定会收获大众的指责,乃至对产品的无差别抵制。

入华二十余载,星巴克以中高端咖啡作为自己的招牌,价格铺陈、氛围烘托,咖啡界“天花板”的品牌印象深入人心。走上神坛需要二十多年,但走下不需要。无论是食品行业屡教不改的质量和安全问题,还是国际品牌难以根除的傲慢姿态,都曾在星巴克的身上反复出现,一点点打破那些所谓的高端滤镜。

内忧不断,外患还在滋长。眼下的星巴克,早已不能再只靠美式咖啡文化那一招打天下了。从搅局者瑞幸开始,国内的咖啡赛道开始热得发烫。新势力这一块,瑞幸的翻身之路走得顺当,爆款不断,精品领域的“新贵”Manner开了200多家店,估值达20亿美元。在星巴克涨价的同一张热搜榜单上,中国邮政的咖啡首店还吸引了不少眼球。就连新式茶饮也摩拳擦掌,做足了跨界的准备。

当咖啡从高端走近大众,品牌也该收起愚蠢的优越感。在激战正酣的赛道上翻车,无疑是将龙头的位置拱手相让,如果不想让“下一个星巴克”太快出现,星巴克自己要做的,不该只是一个不痛不痒的道歉。

## 致癌幽门螺杆菌 收了多少“智商税”

因幽门螺旋杆菌和胃癌挂钩,相关话题频登微博热搜。2月16日,“你被幽门螺旋杆菌概念收割了吗”再登热搜,引发网友热议。与此同时,一些幽门螺旋杆菌概念性产品也在频繁营销销售。目前电商平台存在大量高价抗幽牙膏销售的情况,即使在国家药监局三令五申下,抗幽牙膏依旧顶着这一噱头“疯狂”吸金。但当这些自称械字号更为安全有保障的抗幽牙膏连基本的备案信息都模糊不清,部分产品查无此物、甚至添加违规成分时,抗幽牙膏的智商税你还要交吗?

### 查无此物的抗幽牙膏

抗幽牙膏因被宣称可防治幽门螺旋杆菌一度成为关注焦点。北京商报记者调查发现,在电商平台有大量抗幽牙膏在售且价格不菲。一家名为“创美健康生活馆”的店铺店内销售多款抗幽牙膏,其中一款“幽门螺旋杆菌口臭型冷敷凝胶”抗幽牙膏,价格为48元。该店客服人员表示,该款产品可以去除口腔内的幽门螺旋杆菌,预防二次感染和传播。同时,该产品宣传界面显示:对幽门螺旋杆菌抑菌率高达99.87%。同样,“宏仁堂大药房旗舰店”在售的一款“国药集团抗幽门螺旋杆菌牙膏”,售价45元,也宣称可防治幽门螺旋杆菌。这些抗幽牙膏基本都宣称产品为械字号,并在国家药监局进行了备案,可放心使用。

独立经济学家王赤坤表示,牙膏行业属于无门槛供给,在各方资本持续投入和加持下,行业供给过剩,进入白热化竞争阶段,一些更为细分功能的牙膏出现,此外加上抗幽概念的被关注及火爆,一些概念性产品也就应运而生。

但电商平台在售的多款抗幽牙膏却存在备案不明甚至查无此物的状况。例如“宏仁堂大药房旗舰店”内销售的“国药集团抗幽门螺旋杆菌牙膏”,根据该产品备案号“鄂汉械备20190513号”,北京商记者在国家药监局没有查询到该产品的备案信息。但在湖北药监局,该产品备案信息显示,产品备案名称为“冷敷凝胶”,预期用途为用于人体物理退热、体表

面特定部位的降温,仅用于闭合性软组织。

对此,北京商报记者对该产品生产公司湖北博伦科大药业有限公司进行电话采访,但截至发稿电话未被接通。不过该产品总经销商国药集团天目湖药业有限公司相关人员认为:“产品不是我们生产的,所以对于产品宣传是否存在问题或者备案信息是否有误并不了解,也不归我们管。”

### 只是冷敷凝胶

同样,在名为“创美健康生活馆”店铺内销售的一款名为“幽门螺旋杆菌口臭型冷敷凝胶”抗幽牙膏,北京商报记者根据该产品备案凭证编号“粤禅械备20180158号”未查询到相关产品备案信息。不过,该产品生产公司佛山市健植舒医药用品有限公司(以下简称“健植舒”)相关人员认为,该款产品在2021年3月份已经停产,相关备案号也已经在2021年5月份进行了注销。且当时生产的产品也并非抗幽牙膏,只是冷敷凝胶。对于目前市面上产品仍然销售的情况,并不知情。

同时,该产品包装上标注“修正感喻”,健植舒相关人员认为是为修正感喻代工生产。据了解,修正感喻为修正药业旗下品牌,主营产品包括健脾贴、冷敷贴、液体创可贴等。针对上述情况,修正药业相关负责人对北京商报记者表示:“幽门螺旋杆菌口臭型冷敷凝胶”是由佛山市市场监督管理局批准并由健植舒生产,是由国家相关部门审批过的,粤

禅械备20180158号)规格型号中有幽门螺旋杆菌口臭型。该产品备案号于2021年5月份整改并被注销备案号,之后再未进过该产品,市面流通的是产品备案号注销之前生产的产品。

值得一提的是,在修正药业相关负责人提供的备案信息中:“幽门螺旋杆菌口臭型冷敷凝胶”产品备案名称为“冷敷凝胶”,预期用途为用于人体物理退热、体表特定部位的降温,仅用于闭合性软组织。

### 缺乏科学依据

事实上,针对牙膏能够防治幽门螺旋杆菌的情况,国家药监局曾发文明表示,牙膏宣称“抗幽门螺旋杆菌”缺乏科学依据。幽门螺旋杆菌主要存在于人体胃部,没有证据证明通过使用牙膏刷牙能够对存在于胃部的幽门螺旋杆菌产生影响。同时,《化妆品监督管理条例》规定,牙膏不能明示或者暗示具有医疗作用,不能进行虚假或者引人误解的功效宣称。

深圳市思其晟公司CEO伍岱麒表示,抗幽牙膏产品会受到欢迎,一方面是信息不对称,消费者被教育和营销下,会做出这样的选择;另一方面,肠胃问题也会引发消费者容易发现的口气问题,所以不排除一些商家通过解决口腔的口气问题,从而令消费者心理上产生预防这种疾病的安慰。

“监管部门三令五申下,违规产品仍然在售,一定程度上反映出了电商平台监管力度不足,对相关法律法规不够了解,容易对这些不符合法律法规要求的产品放宽要求,从而使这些产品得以生存发展。这需要市场监管部门加强对这些互联网平台的要求,更多地普及产品相关法律法规知识,并加强对平台的监管,落实责任到平台和商家。”伍岱麒称。

针对牙膏行业的管理,国家药监局也在通告中表示,正在抓紧制定专门针对牙膏管理的部门规章《牙膏监督管理办法》,并将推动该规章尽快出台。

北京商报记者 张君花